Informations-Broschüre „Mit Recht gegen Diskriminierung“: Rassismus
„Als ich am Samstagabend mit meinen Freunden in einen Club gehen wollte, hat mich der Türsteher nicht hineingelassen. Er sagte, für Leute wie mich sei hier kein Platz.“
„Ich habe mich auf ein Wohnungsinserat im Internet gemeldet. Die Vermieterin hat mir am Telefon gesagt, die Wohnung sei nicht mehr frei. Fünf Minuten später hat meine Kollegin in perfektem Deutsch angerufen, da war die Wohnung plötzlich wieder zu haben.“
„Bei der Jobsuche bin ich auf ein Inserat mit dem Zusatz ‚nur Inländer‘ gestoßen. Für diesen Job kann ich mich wohl nicht bewerben?“
Wenn eine Person wegen eines bestimmten Merkmals benachteiligt wird, ist das Diskriminierung. Zu diesen Merkmalen zählen laut österreichischem Gleichstellungsrecht: Geschlecht, ethnische Zugehörigkeit, Religion und Weltanschauung, Alter, sexuelle Orientierung und Behinderung. Diskriminierung ist verboten. Es ist möglich, gegen Diskriminierung rechtlich vorzugehen.
Der Klagsverband ist eine Dachorganisation von Vereinen, die für Gleichstellung, Inklusion und Antidiskriminierung eintreten. Die Mitgliedsvereine machen die Erstberatung für Personen, die sich diskriminiert fühlen. Der Klagsverband unterstützt mit rechtlichen Informationen und bringt Fälle vor Gericht.
Wir …
… beraten unsere Mitglieder bei rechtlichen Fragen zu Gleichstellung und Antidiskriminierung
… unterstützen die Klientinnen und Klienten unserer Mitglieder vor Gericht
… schulen Beraterinnen und Berater
… verfassen Stellungnahmen und Schattenberichte zu aktuellen Gleichstellungsthemen
… dokumentieren die Rechtssprechung
Für Mitglieder ist unser Service kostenlos!
Sagen Sie JA zu Gleichstellung und werden Sie Mitgliedsverein oder förderndes Mitglied!
www.klagsverband.at
Klagsverband zur Durchsetzung der Rechte von Diskriminierungsopfern
Schönbrunner Straße 119/13, 1050 Wien
Tel. 01/961 05 85-13
info@klagsverband.at
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