Informations-Broschüre „Mit Recht gegen Diskriminierung“: Inklusion
„Bei mir in der Nähe hat eine neue Bäckerei aufgemacht. Ich kann dort aber als Rollstuhlfahrer nicht einkaufen, weil beim Eingang eine Stufe ist.“
„Ich habe eine DVD mit einem Film meiner Lieblingsschauspielerin gekauft. Zuhause habe ich gemerkt, dass Untertitel fehlen. Mit der DVD kann ich als gehörloser Mensch nichts anfangen.“
„Bei meiner letzten Bewerbung hat alles gepasst. Als ich dann aber zum Gespräch gekommen bin, wurde mir gesagt, der Arbeitsplatz sei für blinde Menschen nicht geeignet. Mit der Personalleiterin konnte ich gar nicht sprechen.“
Wenn eine Person wegen eines bestimmten Merkmals benachteiligt wird, ist das Diskriminierung. Zu diesen Merkmalen zählen laut österreichischem Gleichstellungsrecht: Geschlecht, ethnische Zugehörigkeit, Religion und Weltanschauung, Alter, sexuelle Orientierung und Behinderung. Diskriminierung ist verboten. Es ist möglich, gegen Diskriminierung rechtlich vorzugehen.
Der Klagsverband ist eine Dachorganisation von Vereinen, die für Gleichstellung, Inklusion und Antidiskriminierung eintreten. Die Mitgliedsvereine machen die Erstberatung für Personen, die sich diskriminiert fühlen. Der Klagsverband unterstützt mit rechtlichen Informationen und bringt Fälle vor Gericht.
Wir …
… beraten unsere Mitglieder bei rechtlichen Fragen zu Gleichstellung und Antidiskriminierung
… unterstützen die Klientinnen und Klienten unserer Mitglieder vor Gericht
… schulen Beraterinnen und Berater
… verfassen Stellungnahmen und Schattenberichte zu aktuellen Gleichstellungsthemen
… dokumentieren die Rechtssprechung
Für Mitglieder ist unser Service kostenlos!
Sagen Sie JA zu Gleichstellung und werden Sie Mitgliedsverein oder förderndes Mitglied!
www.klagsverband.at
Klagsverband zur Durchsetzung der Rechte von Diskriminierungsopfern
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